

Vis 模拟国际商事仲裁竞赛、Jessup 国际法模拟法庭竞赛、ICRC 国际人道法模拟法庭竞赛、国际刑事法院(ICC)模拟法庭竞赛、WTO 模拟法庭竞赛等国际模拟法庭竞赛中屡获大奖,有最佳辩手,冠军、亚军等,取得了骄人的成绩,稳居国内高校前列。国际模拟法庭竞赛是世界公认的全面检验法学院学生涉外法律应用能力的通用平台,因此学生的竞赛成绩也是对我院涉外法律人才项目实施效果的最好肯定。

再次,合作培养机制建设。我们实施了请进来、走出去战略,有些实质性成效。特别是在国内和海外合作配置机制方面,以厦门国际法高等研究院作为平台的海外师资授课模式,形成品牌效应。2012—2017 年间,厦门国际法高等研究院共邀请了 30 余位世界顶尖国际法专家(其中包括 5 位联合国国际法院大法官)来校开设短学期课程,不仅为本校学生提供了一年一度的“学术盛宴”,而且每年还

吸引了全球三十多个国家的学生慕名前来听课,充分展示了厦门大学法学院高端涉外法律人才培养模式的吸引力。

以上都是在全面发展,尊重法学教学规律基础上,进行的一些特色建设。我们在这个过程中,一直致力于质量的提升,这也是在整个办学过程中始终强调的一个重点问题。从本科到硕士到博士,人才培养质量都作为抓手来做,作为重点贯彻到课程设置等方面,形成具体的方案、具体的措施。这次我们能够预期进入到第四轮学科评估 A 系列,跟我们抓质量,在本科教学方面花了大力气是密切相关的。

总之,法学教育要进入内涵式的发展,像张守文院长说的那样要守成创新、适度创新、有效创新,这是我们今后法学院发展的一个立足点,或在发展过程中一个方向性的东西。

DOI:10.13766/j.bhsk.1008-2204.2018.0049

## 新兴法学院的竞争环境与共享发展问题

卢建平

(北京师范大学 法学院, 北京 100875)

历史总是惊人地相似,就在几天前,在政法大学的座谈会上,也是李树忠校长主持,也是安排我上午最后一个发言。在有限的最后几分钟里,我主要表达两个意思。

首先,向北京航空航天大学(以下简称“北航”)法学院道贺。邻居家有喜事了,我必须来道贺,我们都是北京“新马太”地区著名高校的下属法学院,是隔壁邻居,你们二十周年大庆,我们作为邻居,是必须要来庆贺的。这个理由已经非常充分了。借此也发表一点感慨。看了一下北航法学院做的简介,发现我们两家法学院的历史也是惊人地相似。我们走过的路程大同小异,都是后发新建,都是“追赶型”的,从这一点来说,北航法学二十年的成就来之不易,其中的艰辛可想而知,作为差不多的相同经历者,我们更加为你们感到高兴,当然也为我们自己感

到高兴。

其次,切入今天讨论会的主题,谈一谈对于新发展理念背景下的法学教育问题。张文显会长刚才说到新发展理念的上位概念是新发展思想,这一点我赞同,但如果两者之间让我挑的话,我更喜欢新发展理念。因为新发展思想是必须要学习、必须要遵从的,而新发展理念是我们可以共享的。我们这些后发法学院,相对于那些历史悠久、地位领先的法学院,属于追赶者,按照我自己评估的话,处在马拉松跑的第二方阵。因为前面有 A+、A、A-,我们是紧跟在后面追赶跑者。在跑的过程中,有一些理念是共同的,大家都想做一流。但在一流目标指引下,相互应该如何竞争? 我认为当然应该是公平竞争,但最重要的是,不是简单的竞争而已,我们也要共享发展。因为,不管是第一方阵、第二方阵,也可能有第

三方阵,我们都是建设法治国家这个马拉松进程当中的跑者,因此我们应当分享发展,共同促进。北航法学院有今天的成就,北师大法学院有今天的成就,就是得益于中国法学教育这种既相互竞争又共享发展的大氛围。这些年来,在改革开放的时代背景下,在座的各家对我们这些后发法学院给予了无私的支持、发自内心的关爱。其中,年代久远一些或现在处在比较优越位置上的,像人大、北大、法大、清华等法学院,给我们贡献了很多发展理念、发展模式,这是我们要感谢的。但最要感谢的,是给我们的发展贡献了人才,我们的师资队伍就是这样五湖四海地建

起来的,尽管有些人才到现在为止隶属关系还没扯清楚,但不要紧,我们是共享——不是共享单车,而是共享人才。北航的师资队伍简历和北师大高度相似,多数来自先发或第一方阵的院校。此外,我们作为后发学科,能够在很多重要的场合,比如一些科研项目的申报、科研平台的设立、学科评估,包括这次一级学科博士点能够顺利晋级成功,也都有赖于在座各位领跑者、同跑者和追赶者们的鼎力支持,这使得我们在向前发展的过程中感到备受鼓舞。百舸争流千帆竞,借海扬帆奋者先,让我们在法治国家建设的伟大征程中继续携手努力前行!

DOI:10.13766/j.bhsk.1008-2204.2018.0062

## 当前法学教育的问题与解决思路

曹守晔

(最高人民法院 中国应用法研究所, 北京 100745)

我非常高兴应北京航空航天大学(以下简称“北航”)法学院邀请,参加新发展理念背景下中国法学教育高峰论坛,祝贺北航法学院成立二十周年!

今天的论坛院长云集、群贤毕至,特别是我听了第一个环节的致辞、第一个单元的发言,很受启发。总体看,中国的法学教育成绩是巨大的、是显著的,这是因为有党中央的正确领导,各方面的支持,尤其是校长、书记的支持,各位院长的组织协调等方面,功不可没。大家都把建设教育强国作为伟大复兴的基础工程,把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,各个法学院都向着“双一流”持续在发力、在努力。同时,从发言看,也可以说,在法学教育领域,深层次的思考和变革大潮开始了。张守文院长讲要重发展创新的质量,虽然没展开,但是他谈的重质量是目前中国法学教育应该下大气力抓的问题,经济发展由高速发展进入高质量发展阶段,法学教育下一步也要转入到高质量发展阶段,过去三十年绝对是高速发展,现在回顾要反思,我们的质量还要下大气力提高,减少“极端利己主义者”的生产。龙卫球院长介绍了北航法学院的历史和下一步发展思路,提供了一个后发法学院跨越式发展的案例,可见新发

展思维、时代特色、战略特色、开放办学非常重要。王铁院长讲了学生与老师两方面,抓住了关键。真正要办好一流法学教育,教师和学生方面在一定意义上是核心因素,要提高法治人才培养能力,就是选什么样的老师来做教学,就是如何发挥学生主动学习的积极性,这是非常重要的。武汉大学冯果院长针对目前法学教育当中部门法脱节、灌授式教学,谈到他们的教学改革,是经验之谈。厦大宋方青院长谈到“三互”,即互相关心、互相支持、互相帮助,要在“守成基础上的创新,传承基础上的创新”,对于一个老牌法学院来说,创业难、守业更难,创新难、守成更难。贸大石静霞院长肩负着培养国际化人才历史使命,围绕“一带一路”战略,着力培养外贸法律人才。北师大卢建平院长提出“共享发展”的理念,不同的法学院之间既有竞争,深感围追堵截的压力,但实际上也是动力,大家都有共同的追求,目标是共同的,即都是共同培养卓越法律人才。大家耳闻目睹,感同身受,特别是工作在教学一线。总而言之,大家的发言都非常精彩,让我有豁然开朗之感。

今天论坛的主题是:新发展理念背景下的法学教育问题。我个人理解,新发展理念是习近平新时代中